TUAÀN 16, TIEÁT 33 : ÑOÀ THÒ HAØM SOÁ  y = ax (a 
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0)   

I. MUÏC TIEÂU:

­ Hoïc sinh naém ñöôïc khaùi nieäm ñoà thò haøm soá, ñoà thò haøm soá y = ax (a
[image: image2.wmf]¹

0), yù nghóa cuûa ñoà thò trong thöïc tieãn vaø trong nghieân cöùu haøm soá. 

­ Bieát veõ ñoà thò haøm soá y = ax  (a
[image: image3.wmf]¹

0).

II. CHUAÅN BÒ:

­Baûng phuï: Keát luaän + Baøi taäp, baûng phuï coù ñöôøng keû oâ.

­Thöôùt thaúng chia khoaûng , phaán maøu .

III. TIEÁN TRÌNH CUÛA BAØI HOÏC: 

	TG
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	1. Kieåm tra baøi cuõ  

	
	Hoaït ñoäng cuûa GV 
	Hoaït ñoäng cuûa HS 
	Kieán thöùc chuaån

	
	Baøi taäp 37 SGK.

a) Vieát taát caû caùc caëp giaù trò töông öùng (x ; y) cuûa haøm soá treân.

b) Veõ moät heä truïc toaï ñoä Oxy vaø xaùc ñònh caùc ñieåm bieåu dieãn caùc caëp giaù trò töông öùng x vaø y ôû caâu a.
	a) (x ; y): (0 ; 0), (1 ; 2)

 (2 ; 4), (3 ; 6), (4 ; 8). 

b) (HS leân baûng veõ) 
	Baøi taäp 37 SGK.

 (x ; y): (0 ; 0), (1 ; 2)

 (2 ; 4), (3 ; 6), (4 ; 8). 
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	2. 1. Ñoà thò  cuûa haøm soá laø gì ?

	
	Hoaït ñoäng cuûa GV 
	Hoaït ñoäng cuûa HS 
	Kieán thöùc chuaån

	
	­yeâu caàu caû lôùp laøm 
[image: image4.wmf]?1

.Haøm soá y = f(x)  ñöôïc cho baèng baûng sau:
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a) Vieát taäp hôïp {(x ; y)} caùc caëp giaù trò töông öùng cuûa x vaø y xaùc ñònh haøm soá treân;

b) Veõ moät heä truïc toaï ñoä Oxy vaø ñaùnh daáu caùc ñieåm coù toaï ñoä laø caùc caëp soá treân.(GV ñi kieåm tra HS laøm vieäc ôû döôùi, neáu thaáy nhieàu HS laøm khoâng, giôùi thieäu ví duï 1)
	 (HS laøm ôû döôùi, moät em leân baûng)
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.Haøm soá y = f(x)  ñöôïc cho baèng baûng sau:
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	a) {(­2 ; 3), (­1 ; 2), (0 ; ­1), (0,5 ; 1), (1,5 ; 2)}
b)
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	(Giôùi thieäu khaùi nieäm ñoà thò haøm soá) Ñoà thò haøm soá y = f(x) laø taäp hôïp taát caû caùc ñieåm bieåu dieãn caùc caëp giaù trò töông öùng (x ; y) treân maët phaúng toaï ñoä.
	(HS nghieân cöùu SGK hoaëc nghe GV giôùi thieäu)
	Ñoà thò haøm soá y = f(x) laø taäp hôïp taát caû caùc ñieåm bieåu dieãn caùc caëp giaù trò töông öùng (x ; y) treân maët phaúng toaï ñoä.
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	2. 2. Ñoà thò cuûa haøm soá y = ax (a 
[image: image7.wmf]¹

0) 

	
	(Cho HS laøm 
[image: image8.wmf]?2

 vaø yeâu caàu HS töï ruùt ra nhaän xeùt)

Noùi toång quaùt : Ñoà thò haøm soá y = ax (a 
[image: image9.wmf]¹

0) laø gì ?

 ­ Yeâu caàu caû lôùp laøm 
[image: image10.wmf]?3

 Töø khaúng ñònh treân, ñeå veõ ñoà thò haøm soá y = ax (a 
[image: image11.wmf]¹

0) ta caàn bieát maáy ñieåm thuoäc ñoà thò ?

(Cho HS laøm 
[image: image12.wmf]?4

) Xeùt haøm soá y = 0,5x.

a) Haõy tìm moät ñieåm A khaùc goác O thuoäc ñoà thò cuûa haøm soá treân.

b) Ñöôøng thaúng OA coù phaûi laø ñoà thò haøm soá 

y = 0,5x khoâng ?
	(HS laøm 
[image: image13.wmf]?2

 vaø töï ruùt ra nhaän xeùt)

Ñoà thò haøm soá y = ­2x laø taäp hôïp caùc ñieåm cuøng naèm treân moät ñöôøng thaúng ñi qua goác toaï ñoä. 

(HS traû lôøi theo phaàn trong khung)

­ Ñöùng taïi choã traû lôøi caâu hoûi 
[image: image14.wmf]?3

 Ñoà thò haøm soá y = ax (a 
[image: image15.wmf]¹

0) laø moät ñöôøng thaúng ñi qua goác toaï ñoä neân ta chæ caàn xaùc ñònh theâm moät ñieåm A naøo ñoù khaùc ñieåm O thuoäc ñoà thò.


[image: image16.wmf]?4

 a) Ñoà thò haøm soá: 

y = 0,5x (a 
[image: image17.wmf]¹

0) laø moät ñöôøng thaúng ñi qua goác toaï ñoä neân ta caàn xaùc ñònh theâm moät ñieåm A thuoäc ñoà thò khaùc ñieåm O. Chaúng haïn x = 2 thì y = 1, ta ñöôïc A(2 ; 1). b) Ñöôøng thaúng OA coù phaûi laø ñoà thò haøm soá 

y = 0,5x
	
[image: image18.wmf]?2

 a) (­2 ; ­4), (­1 ; ­2),

(0 ; 0), (1 ; 2), (2 ; 4)

b) Bieåu dieãn caùc caëp soá ñoù treân maët phaúng toaï ñoä Oxy.

c) Caùc ñieåm coøn laïi naèm treân ñöôøng thaúng qua hai ñieåm (­2 ; ­4) ; (2 ; 4)

Ñoà thò haøm soá y = ax       (a 
[image: image19.wmf]¹

0) laø moät ñöôøng thaúng ñi qua goác toaï ñoä.


[image: image20.wmf]?3

 Ñaùp: Ñoà thò haøm soá y = ax (a 
[image: image21.wmf]¹

0) laø moät ñöôøng thaúng ñi qua goác toaï ñoä neân ta chæ caàn xaùc ñònh theâm moät ñieåm A naøo ñoù khaùc ñieåm O thuoäc ñoà thò.
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Ñaùp:  a) Ñoà thò haøm soá: 

y = 0,5x (a 
[image: image23.wmf]¹

0) laø moät ñöôøng thaúng ñi qua goác toaï ñoä neân ta caàn xaùc ñònh theâm moät ñieåm A thuoäc ñoà thò khaùc ñieåm O. Chaúng haïn x = 2 thì y = 1, ta ñöôïc A(2 ; 1). b) Ñöôøng thaúng OA coù phaûi laø ñoà thò haøm soá 

y = 0,5x

	
	­(GV giôùi thieäu ví duï 2)

Veõ ñoà thò cuûa haøm soá : 

y = ­1,5x.

Giaûi: 

Veõ heä truïc toaï ñoä Oxy.

Vôùi        x = ­2 

ta ñöôïc  y = 3, ñieåm A(­2 ; 3) thuoäc ñoà thò cuûa haøm soá y = ­1,5x. Vaäy ñöôøng thaúng OA laø ñoà thò haøm soá ñaõ cho. 
	Ví duï 2: 

Veõ ñoà thò cuûa haøm soá : y = ­1,5x.

Giaûi: 

Veõ heä truïc toaï ñoä Oxy.

Vôùi x = ­2  ta ñöôïc  y = 3, ñieåm A(­2 ; 3) thuoäc ñoà thò cuûa haøm soá y = ­1,5x. Vaäy ñöôøng thaúng OA laø ñoà thò haøm soá ñaõ cho. 
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	3. Cuûng coá:

	
	Hoaït ñoäng cuûa GV 
	Hoaït ñoäng cuûa HS 
	Kieán thöùc chuaån

	
	­ Veõ ñoà thò haøm soá:

a) y = x ;

b) y = 3x.
	­ HS hoaït ñoäng nhoùm: Nhoùm 1 : veõ y = x ;

Nhoùm 2: veõ y = 3x.


[image: image25.emf] 
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	4. Daën doø :

	
	Coâng vieäc ôû nhaø : ­ Ñoà thò haøm soá y = ax (a 
[image: image26.wmf]¹

 0) coù daïng nhö theá naøo ?

­ Baøi taäp ôû nhaø : 39 (c , d) ; 40 ; 41 SGK
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